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DOLENJSKE NOVICE
Dolenjskp. Novice izhajajo vsak čeir lek; ako
: : je ta dan praznik, dan poprej. : :

Cena jim je za celo loro (otl aprila do aprila) 3 K, za pol leta 1*50 K. Naročnina
za Nemčijo, Bosno in druge evropske države znaša 3*50 K, za Anieriko 4-*50 K.

List in oglasi se pltičujejo liaprej.

Vse dopise, nsiročiiiiio in oznnnihi
sprejenia t i s k a r n a J. Krajec nasl.

86 letni rojstni don Njep Veličanstua ccsarja Franca Mefal .
Tretjič že se je povrnil rojstni dan

našega Ijubljcncga vladaija, odkar besni
groKiii svetovni ogenj. Due 18. avgusta
so zopet slavili vsi avstrijski narodi rojstni
dan svojega si volasega vladaija, premodrcga
cesarja Franca Jožefa I. Kakor nikdar v
inirnih časih, tako so nas šc veliko bolj
nagibali sedanji strašni easi, da sino dali
te dni duška svojim patriotičnim cutilom
ter izrazili ljubezen in zvestobo svojiii sre
do Njega, ki ga ljubimo in eastimo kot
svojega očeta. Ne inoremo niu izraziti teh
iiotranjih outil v veselju in razkošju, kakor
snio bili vcdno navajeni, če je bil avstrijski
praznik, a kljub tcmu smemo trditi, da
našim srcem naš oboževani vladar ni bil
nikdar tako blizu, kakor ravno v sedanjib
dneh, ko so na vsch stranch vstali kleti so-
vražniki, da napadajo iniroljubno Avstrijo,
katere vladar je naš cesar že blizu 70 let.
Brezpotrebno se nam zdi, da bi še posebcj
poudarjali vdanost in zvestobo vnetih Slo-
vencev ob takib slavnostnih dneb, saj govore
žive price — naši vojaki-junaki — ki že
tretje leto krvave na bojiščib tam, kjer je
sila najvecja. Oni spričujejo jasno, da je
ljubezen Slovencev do cesarja in doniovinc
ne samo na jeziku, marvcč v srcu, da je
iskrcna, odkrita, dejanska in do sinrti po-
žrtvovalna. Kakor otroci okoli svojega
predobrega očeta, kadar je v nevarnosti,
se zbiramo ob takih slovesnih prilikab
okoli svojega cesarja, ponavljajoči inu sveto
prisego, da snio voljni z njim vstrajati v
velikanski borbi do zadnjcga trenutka.
Slovenci patudi vemo, kakose naša hrabrost
v vojski ceni pri presvetli vladarski hiši.
Zato se z večno, nikdar prelomljcno ljubcz-
nijo, zvestobo in vdanostjo do cesarja in
habsburške rodovine družijo tudi vsi naši
narodni upi. In kakor dobri sinovi ravno
v hudih dneli najbolj goreče inolijo, da
jim Bog ohrani dragega očeta, tako tudi
mi v tej krvavi vojski sreneje kakor kedaj
poprej pošiljamo svoje molitveprotinebesom:

Ohrani nam Vsemogocni našega modrega
in očetovskega vladarja Franca Jožefa I.
zdravega in krepkega, tolaži njegovo ža-
lostno srce, ki mora prenašati toliko
grenkobe in gorja. daj mu zmago čez
vse naše sovražnike ter podeli katoliski
Avstriji zopet mirne case in srečne dni!

*
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dan prcsvctlega cesarja in preljubega avstrij-
skega očcta prav prisrčno. Okrasilo je tudi
svoje hiše z zastavaini ter je bilo vsestran-
sko slavnostno razpoloženo. Splošne raz-
svetljavc in bakljade se žalibog ni moglo
izvršiti zaradi različnih ovir v sedanjib raz-
merah, zato so pa rajši nekateri nieščanje
obrnili nekaj darov v prid „lldeeemukrižu"
v poinoč ranjenccm po intencijah preskrb-
nega našega vladarja, ki ne želi posvetnega
blišča, (Iragoccncga sijaja, pojedin in gostij,
temvee boče, da se vsi njegovi prazniki
poslavijo z dobrodelnostjo, zakar daje sve-
tovna vojna dovolj polja. V teni oziru se
jc z lepini vzgledom odlikovala „Mcstna
hranilnica v Rudoli'ovem", ki je veliko-
dnšno darovala 250 kron „Podružnici
Rdečega križa v Rudolfovem" v dobrodelni
namen kot, priboljšck vojakom-bolnikoin.

Na dan 18. avgusta je daroval ob
obilni asistenci mil. g. prošt dr. Seb. Elbert
pontifikalno sv. maso ob 9. uri v kapitelj-
ski cerkvi, katere so se udeležila vsa c. kr.
in civilna oblastva pod vodstvoni svojiii
predsednikov in predstojnikov. Nadalje so
bili navzoči samostanski in redovniški za-
stopniki, ves olicirski zbor, c. kr. orožništvo,
pi'ostovoljni strelci, vojaki-rekonvalescenti,
poteni zastopstvo uniforniirane meščanske
garde, veteran, društva, požarne brainbe,
meseanje iz vseh stanov ter begunci. Sploh
je bila kapiteljska cerkev polna vernikov
obojega spola, katerini so se v polncm
številu pridružili tudi šolarji in ueenke
novonieškib ljudskih šol v spremstvu svojiii
gg. učiteljev in učiteljic. Vso veliko množico

pobožnoga ljudstva je združil ta dan v hiši
Gospodovi isti vzvišcni namen: goreee moliti
in prositi Boga za svojega precastitljivega
861etnega očeta cesarja Franca Jožcfa L,
za častno zmago avstrijskega orožja in za
skorajšnji trajni inir med vscmi narodi
in državaini.

Petje pri pontifikalni sv. maši je bilo
izborno. Opctovano sino v našein listu že
pollvalili kapitcljski zbor in njega pevo-
vodjo, in to po pravici. A to pot smo jasno
čutili, kako vzvišeno je prednašal naš dieni
zbor, zavcdajoč se slavnostnega due. Mešan
zbor z orkestrom je sestal iz H8 sodclujočih
gospä, gospodičen, gg. uradiiikov in dijakov.
Vsa cast takeinu zboru! Pela se je prelepa
Gruberjeva niasa „de Nativitate". Izrcdno
lep v tej skladbi je Sanctus in Benedictus.
G. učitelj Grajland je pel Preyerjev „In tc
Dom ine speravi", katereniu je odgovarjal
zbor. Glas g. učitelja Grajlanda je v ponos
celemu koru; njegov bariton je mehak in
dalekosežen; pomen teksta je povsem iz-
razil. — Po navdušeno odpeti zalivaljeni
in cesarski pesmi je zapel zbor 29. Psalm,
najnovejše delo našega „Naceta". To je
krasna skladba, namenjena za velike
cerkvene slavnosti. Zbor in orkestcr je
to iinenitno delo navduseno proizvajal.
Posebna pozornost in povdarek tega dela
je v sopranu in baritonu. Izredno dvc
lepi sopranovi partiji so izvrstne našc,
povsod livaljcnc sopranistinje pele izborno
kot iz cnega grla. V baritonovi partiji pa
se je pokazal naš dieni g. Grajland mojstra-
pevea. impozanten je sklep, katerega pro-
izvaja cel zbor: „Spremenil si mi žalost
v radosti lepi glas, odvzcl mi halo žalno
in dal vesclja pas. Zatorej, večni, srce naj
Tebi hvalo na veke bo dajalo!" — Psalm
je res skladba prve vrste.

Po cerkvenem opravilu so se poklonili
uradniki, civilni in eerkveni predstojniki,
zastopniki razlicnih korporacij in društev
in drugi c. kr. okr. glavarju in vladncmu

svetnikn, visokorodncmu gospodu b a r o n u
R e c h b a c h ter mu izročili vdanostne
eestitke za cesarja in vladarja k njegovemu
861etnemu rojstnemu slavlju, ki jib naj
blagovoli sporočiti na najvišjc niesto.

Opoludnc je bil cesarski diner v „ho-
telu Koklie" na povabilo vojaškega častni-
škega zbora. Udeležili so se banketa oficir-
ski častniški zbor, predstojniki cerkvenih
in svetnih uradov, zastopnik novomeške
uniform, garde in diugi odlični povabljenci.
Slavnostni govorje imel v krasnih besedah,
polnih navdušenja, ljubezni in ndanosti
do cesarja in presvctle vladarske rodbine
preblagorodni gospod polkovnik Anton pi.
Pöll-Föhrenau.

V vseh vojaških bolnišnicah so dobili
isti dan bolniki in strežniki primerno južino
kot priboljšek, kar je darovala „Podružnica
Rdcčcga Križa v Novein mestu", ki je
vsikdar s svojo ljubeznivostjo in požrtvo-
valnostjo na svojem mestu.

/ Prejeli smo še tudi iz drugih dolenjskih
krajcv radostna poročila, s kako prisrenostjo
so povsod počastili HGletnico cesarjevo s
zvonenjem, s službo božjo, z razobešenjem
zastav, z okinčanjem hiš itd. Toda vsa ta
poroeila naznanjajo cnako vseni narodom
širne Avstrijo izraz in čutila iste zahvalne
pesmi in odkritosrčne molitve: Hvala Bogu,
ki nam v najtežjih dneh ohranja vladarja
cik'ga in čvrslega! Cast in hvala naši
armadi, našim vrlim očetom, moženi in
sinovom, ki v dejanju kot železni polk
izvršujcjo svojo sveto dolžnost za cesarja in
domovino! Bog daj i nadalje moč, vstrajnost
in srečno vrnitev nasini slavnim bojevnikom !

In kakor za ccsarja rojstni dan, tako
naj preveva še prav v sedanjih viharnih
časih vse avstrijske narode eden dull in
ena želja ter naj po celi državi mogočno
doni cdini glas:

„Bog ohrani, Bog obvari nam cesarja,
Avstrijo!"

LISTE K.
Mati S o v a ž . (Konw..)

Pismo je bilo datirano pred tremi
tcdni. Stala je nepiemieiio; tako zelo je
bila ganjena, da je strmela brez misli pred
se in bi ne inogla prenesti ničesar več.
Mislila jc: „Glej, Viktor je zdaj ubit!"
Potem so se ji druga za drugo prikradlc
solze v oči in žalost je premagala njeno
srce. Strašne, niukotrpne misli so jo ob-
hajale druga za druga. Ne bo ga več ob-
jela, svojega malega, svojega velikega sina,
nikoli več! Orožniki so umorili očeta, sina
so umorili Prusi. . . Kroglja ga je razklala
na dvoje. In zdelo se ji je, da vidi nekaj,
nekaj strašnega: pasti njegovo glavo, oči
odprtc, med tern pa grize koncc svojiii
vclikih brk kakor takrat, kadar je bil jezen.

. Kaj so naredili z njegovim truplom
potem ?

Ko bi ji vsaj dali njenega sina nazaj k'a-
kor so dali njenega moža s krogljo sredi čela!

Začuje glasuo kričanjo. Bili so Prusi,
ki so se vračali iz vasi. Hitro skrije pismo
v žep in jib sprejme z navadnini obrazom,

ker je imela čas, da si je zadosti zbrisala oči.
Smejali so se vsi štirjc, očarani, da

iinajo tako lepega zajca, ki so ga brez
dvoma ukradli in dajo starki znamenje,
da bodo jedli nekaj dobroga.

Ona začne takoj, kakor je bilo treba,
pripravljati za zajutrek; pa ko je bilo
treba zajca usmrtili, ji upade srce. In
vendar ni bil ta j>rvi! Eden izincd vojakov
ga udari s pestjo za ušcsa in ga ubije.

Ko je bila žival mrtva, je starka
slekla rudeče telo s kože. A pri pogledu
na kri, ki jo jc čutila, ki ji je tekla po
rokah, i>ri poghjdu na gorko kri, katero
je čutila zmrzovati in strjevati se, se je
stresla po vsem životu. Videla je vcdno
svojega sina, razklanega na dvoje in ravno-
tako rudečega kakor ta trcpetajoča žival.

Vsede se k mizi s Prusi, a no more
jesti, iiiti grižljaja ne vzainc. Oni pa se
z zajeem gostc, ne da bi se zanjo brigali.
Molče jih poglodujo s strani in tehta neko
misel, a z njenega obraza ni mogoee ničesar
brati, zato tudi nic" ne opazijo.

Kar naonkrat jili vprasa: „Jaz še vaših
imen ne poznam in glej tc en mesecježe, kar
bi vamo skupaj." Razumeliso, čcprav nelahko,

kaj želi, in ji povedali svoja imena. To ni
bilo zadosti; da si jih napisati na papir z na-
slovi njihovih družin, postavi očala na svoj
veliki nos in motri neznano pisavo, potem
list upognc in ga vtakne v žep navrh pisnia,
ki ji jo naznanilo sinovo smrt.

Ko je bil zajutrek pri kraju, jim
reče: „Grem delat za vas." In spleza v
seno pod streho, kjer so oni štirje spali.
Cudili so se tej novi potrebi, a ona jim
razloži, da je treba tega in onega, da jih
no bo zeblo; in ji pomagajo ter pažijo
od tal do slamnate strebe. Tako si narede
veliko izbo s štirimi stenami, gorko in
vonjivo, kjer so spali imenitno . . .

Po večerji zakuri mal ogenj, da bi
sc ogrela, in štirje Nemci se napote po
lestvi, ki jim je služila za to vsak večer,
v svoje stanovanjo.

Jvo so se skrivna vratica za njimi
zaprla, vzame starka lestvo, potem odpre
brez ropota vežna vrata in gre iskat ve-
like svežnje slame, s katero napolni vso
kuhinjo. Hodi po snogu bosa tako na tilio,
da ni ničosar čuti. Zdaj pa zdaj posluša
rczko in neenakomerno smrčanje štirih
vojakov, ki so že davno zaspali.

Ko misli, da je že zadosti pripravila,
vržc en sveženj v pec in ko se ta vname, ga
raztrosc po drugih, potem plane ven in gleda.

Močna svetloba razsvetli v nekaj tre-
notkih vso notranjščino male bajte, potem
vzbukne strašcn žar, videti je velikansko
gorečo pec, katere blišč žari skozi ozka
okna in niece na sneg žareče žarke.

Nato se začuje silen krik iz hišnega
podstrešja, vpitje in človeško tuljenjc, klici
tesnobe in strahu, da se mora človeku trgati
srce. Vratca v stropu sc sesujejo v no-
tranjščino, ognjeni vrtinec plane v pod-
strešje, predre slamnato streho in se vzpenja
kvišku proti nebu kakor neizmeren plamen
baklje; vsa kooa plapola.

Iz nje so ne čuje več kakor prasket
požara, hreš^anje sten in podiranjo brim.
V hipu se sesuje streha in gorccc ogrodje
sfrči v zrak sredi črnoga oblaka dinia,
velikega gnna samih isker.

V daljavi začne zvoniti.
Stara Sovaž stoji pokonci pred svojo

sesuto koco, oborožena s sinovo puško iz
strahu, da ne bi kateri izined ljudi ušol.

Ko vidi, da je vse končano, vrže svoje
orožje v ogenj in pok se lovi z odmevom
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Travnike, ki so od
suše trpeli, je pod-

sejati in gnojiti.
Letošnja suša je uapravila ogroiimo

škodo na travnikih in košcnicah v Belo-
krajini in po drugih delih Dolenjskc. Uničena
ni le domalega vsa letosnja otava po pri-
zadetih krajili, ampak ta škoda sc bo po-
znala šc par let naprej. Letos je bila travna
ruša že od kraja bolj rcdka, ker je bil mescc
april preveč sub in mrazen naniesto narobe.
Na vse zadnje je pa nastopila še dolgo-
trajria suša, ki je posušila in uničila po
nmogih krajih vso travno rušo. V nie so
šle plitvo vkoreninjene trave in drnga
zelišča, ki so se s korenino vred posusile.
Škoda, ki je zaraditega nastala prizadetim
gospodarjem, je silno velika in jo bodo
težko trpeli letos in še drugo leto.

Nujna je zaraditega potreba, da se
poškodovana ruša popravi in zopet pomladi.

Travno rnšo je treba podsejati.
Kjer se je ruša skoraj dočistega po-

sušila, bi bilo seveda najbolje, da bi se
podorala in po preteku enega ali dveli let
nanovo obsejala s primerno inešanico trav-
nega in deteljnega semena. Med tern casom
bi kazalo pridelovati na teni ])i'ostoru
okopavine, da bi se zeinlja dodobrega za-
gnojila. To je pa laže reeeno kakor storjeno,
posebno dandanes in na malein posestvu-
Vecjidel ne bo mogoce pogrešati travniških
prostorov in naj je rnša še tako oslabljena
in obnovitve potrebna, ker iniaino premalo
zeniljc in premalo krme. V mnogih legah
tudi ni mogoče izpreminjati travniske
kulturc in ni misliti na tako delo. V vseh
takih in enakih slučajih si uioremo po-
niagati s tern, da s e d a n jo r u š o p o ri-
se je in o i n n a ta n a č i n p o in 1 a d i in o.

Vrediiost travnega somena in senenega
drobirja za podsctev.

Za tako podsetev je najbolje vzeti
dobro kalivo travno seme in nekaj detelj-
nega seinena. Taka setev bi bila naj bolj
pravilna in največ vredna. Toda danes je
seinenska trgovina s travami prccej ne-
zanesljiva in draga in se prav lahko pri-
))cti, da potrebnega seinena sploh ne dobiino.
Zaraditega si bo treba pomagati s sene-
n i m d r o b i r j e in. Vrediiost toga drobirja
(sempirja) jc na splošno dokaj manjsa,
zlasti v prinieri z dobro kali vim in skrbno
očiščenim travnim semenom, toda danes
nam je ta ponioč najbližja in najcenejša
in v današnjih raznierah tudi dosti dobra,
posebno če iniaino seneni drobir iz dobrili
travnikov. Seveda se niora seneni drobir
na gosto raztrositi, ktsr je poln senenili
lfirvic in inia zarariitega razmeroma inanj
pravega travnega seinena.

Dajnio torej po prizadetili krajili ves
seneni drobir in tudi deteljni drobir skrbno
odbrati in o prvi priliki porabiti za pod-
setev travnikov in kosenic.

Prav ugoden čas za to je sedaj po
takih travnikih, kjer ni otave, da nam travc
že sedaj izkal^ in da se do zime utrdijo.
Trosimo ga pa tudi o prihodnji pomladi,
ko se izpraznijo svisli in seneni prostori.

Od suše poškodovano rušo lnoramo tudi
tfiiojiti.

Kcr je rusa vsled suše tudi oslabljena,
jo moramo tudi gnojiti, da se zopet okrepča
in popravi. To velja za vse tiste trave, ki
so vsled suše v rasti onemogle.

Kdor inia kaj k o m p o s t a ali dobre
p r s t i , naj jo napelje na take travniske
prostore, da se ruša prej zgosti. Kdor pa
niina ne komposta ne prsti, naj si pomaga
z drugiin gnojem, z gnojnico, s lilevskim
gnojem ali pa z uinetnimi gnojili, če jib
more dobiti.

V zvezi z dobrim gnojenjem se bo
rusa naj prej poživila in pomladila.

G n o j n i c o dovažajmo čimpreje na
take prostore, in sicer ob deževncni vre-
menu; gnojnica čudovito dobro vpliva po
unicenih travnikih. Jescni gnojimo s hlev-
s k i m g n o j e m in ravno takrat tudi z
u i n e t n i m i g n o j i l i . Za umetna gnojila
je že sedaj skrbeti, <la jih dobimo o pravcm
času. — Storimo torej, kar je v naši moči,
da se težko poškodovani travniki popravijo
in poinladc. llohrman.

Sladkor za napravo
dotnače pijače ali

petijota.
Vinogradniki smejo iz lastnib tropin

za riomačo porabo izdelati največ toliko
petijota, da pride na glavo in na dan ne
vcč kot 2 litra te pijace. Kakor se je po-
novno tudi v tem listu opozarjalo, treba
je izdelan petijot prijaviti pri pristojnem
županstvu, katero sestavi zaznaniek in ga
pošlje potom c. kr. glavarstva c. kr. klctar-
skeinu nadzorniku.

Due 11. avgusta t. 1. je izšla naredba
trgovinskega ministerstva v sporazumu z
drugiin i prizad(;timi niinisterstvi, katera
določa, kako da se bode dobival letos
sladkor za zboljšavanje mošta in za izrie-
lovanje petijota.

Za prvi namen sladkorja pri nas letos
najbrže rabili ne bomo, ker grozdje že
zdaj h'po zori, tako da jc pričakovati
dovolj sladkega inosta.

Pač pa se bo rabil sladkor pri nas
za izdelovanjc d o m a c e p i j a č e a l i pe-
t i j o t a in sicer letos tern bolj, ker ni sadja
in si tedaj kmet-vinogradnik ne more iz-
delati potrebnega sadjevca.

Ljudje, kmetje, Prusi, priderö in
najdejo ženo sedeti na drevesnem deblu
v miniem zadoščenju.

Nek nemški častnik, ki je govoril
francoski kakor rojen Franco/, jo vpraša:

„Kje so vaši vojaki ?"
Una stegne svojo suho roko proti

žarečemu kupu ugašajočega požara in od-
govori glasno:

„Tu notri."
Ljudje se prerivajo okoli nje. Prus

vpraša: „Kako se je vnel požar?1'
Ona odgovori: „Jaz sem zapalila."
Nihče ni verjel, vsi so mislili, da je

vsled nenadne nesreče žena zblaznela.
Toda ko so jo vsi obstopili in poslušali, jc
pripovedovala zgodbo od kraja do konca,
od prilioda usodepolnega pisma do zarinjega
krika ljudi, ki so zgoreli v hiši. Ni po-
zabila niti pičice.

Ko jc koncala, potcgnc iz žepa dva
lista in da bi bolje razWJla pri zadnjem
ogujenem svitu, vzame naoenike in kažoč
en list govori: „To je smrt Viktorjeva",
kažoč drugi list in zmajaje z glavo pri
pogledu na razvaline: *.,To so njih iinena,
da se jim sporoči domov." In mirno po-

moli beli listič častniku, ki jo drži za
vrat, in pravi: „Pišite, kako se je to
zgodilo in povejte njihovim starisem, da
sem tcga kriva jaz, Viktorija Simon Sovaž!
Ne pozabite!1'

Castnik je dal neniško povelje.
Prijeli so jo in vrgii k vroči steni

njene koče. Potem se ic dvaiset korakov
pred njo uvrstilo dvanajst mož. Ona se
ni ganila, ker je razumela vse in čakala.

Razleglo se je povelje in kinalu je
sledil dolg pok. En strel se je zakasnil in
počil sain za drugimi.

Stai'ka ni padla, ampak se sesedla,
kakor da bi ji pokosil noge.

Pruski častnik se približa. Razklalo
jo je skoro na dvojc in v sključeni roki
je še vedno držala krvavo pismo . . .

III.

Moj prijatelj Serval jc uinolknil . . .
Jaz sem mislil na matere onih stiiih

mladeničev, ki so zgoreli v koči, in na
kruto junaštvo to druge matere, ki so jo
ustrclili ob zidu.

In pobral sem kamenček, ki jc bil
še vedno začriiel od požara . . .

Omenjena naredba pravi v § 2. sle-
deče: Kdor hoče izdelovati tropinovo vino
(petijot) s pomocjo sladkorja, ima pravico
sladkor dobiti, če je v letili H)0<) do 1913
izdelani petijot prigiasil oblasti.

Vinogradniki, ki inia jo na podlagi
tcga določila pravico, da dobijo sladkor,
niorajo do 1. scptembra t. 1. pri pristojnem
obeinskem uradu naznaniti, koliko petijota
mislijo izdelati in koliko sladkorja v to
svrho žele dobiti.

Županstvo ima take zglasitve scstaviti
v zaznaniek in ga vposlati do 10. scptembra
1916 potom okrajnega glavarstva c. kr.
kletarskemu nadzorniku v prcskušnjo.

Na podlagi takega od kletarskega
nadzornika odobrenega ali pa popravljenega
zapisnika, ima potem župaiiBtvo preskrbcti
sladkor pri oni zalogi, ki jo določi klctarski
nadzornik in potem sladkor na podlagi
tega zapisnika med prosilce proti plačilu
razdcliti.

Žalibog jc pri nas le malo posestnikov,
ki so izdelan petijot po predpisih vselej
prijavili. Zato bo mnogo vinogradnikov
ostalo letos brez potrebnega sladkoija za
petijot. Ti si bodo morali pomagati na ta
način, da grozdje zmeljejo, most (župo)
potočijo, trop nekoliko z vodo poškropijo
(največ z polovico toliko vode, kolikor je
bilo odtočenc župe) in pustijo potem 3 do
4 dni na tro])ii pokipcti. Trop jc medtem
vcčkrat dobro premešati in potem oprcšati.
Tako se dobi sicer manj mocna, a vendar
dobra pijača, ki se jo še lahko zboljša s
tem, da se vanjo pri prvem pretakanju
{lomešajo vse vinskc drože. Na Nižjem
Avstrijskem je naprava take domace ])ijace
sploh v navadi. B. Skalicky.

Franjo Neubauer.

Junak svoji puški.
Ne gledaš me, — slepa si moja dnižica!
Bcsede ne rečeš mi, — neina si moja sestrica
ki spremljaš te žalostne, bridke me dni
po potih, ki vroča jih kri rudeči.

0 nisi brez vida, ne! Bliski pogledi so tvoji!
Pred iijimi sovražni trepecejo roji.
Tvoj govor je groin, ki sovražnik ga sluša

plašan,
pred njiiii se umika in pada na grič in ravan.

Bolder si mi nenia, si kakor oblačje molčeče,
ki zbirajo jeze se v njem plameneče.
A v bipu zabliska oko se in glas zagrmi,
in strela udari, — sovražna razlijc se kri.

Pozilravljena! Stisni se k meni, predraga!
Ti moje življenje, ti slava si moja in zmaga!
Objamcm, pritisnem te k sebi tesnö,
edinica moja, ko vscmu zaklical sem grenko

slovo!

5fe
Cerkveno.

Velika vojna pobožnost sc bo vršila
27. avgusta na Zaplazu. Pričetek ob pol
11. uri s procesijo iz župne cerkve Čatež
k romarski cerkvi. Nato slcdi primeren
cerkven govor s slovesno sv. niaso. Po-
poludne bo niolitvena ura za blagor do-
movine, govoi^ slovesne litanije z molitvami
za mir. Verniki, pridite v obilnem številu,
ker casi so vedno bolj resni in smo tedaj
tudi Marijine priprošnje nad vse potrebni:
Ker ta božja pot spada pod c. kr. novo-
meško okrajno glavarstvo, zadostujcjo za
romanjc legitimacije samo od županstva.
Za Dolcnjce je najprimcrnejši čas z zju-
trajšnjim vlakom in z večcrnim nazaj. -—
Torej, v nedeljo 27. avgusta na svidenje
na Zaplazu!

Žegnanje pri sv. Roku v šniihelu jc
bilo letos posebno dobro obiskovano od po-
božnih romarjev od blizu in daleč. Ljudstvo
dobro ve, da se je treba priporočati sv.Roku,
mogočnemu zaščituiku zopcr kužnc bolczni,
da bi on za nas prosil Boga, da nam s

to strašno šibo božjo, ki navadno vojski
slcdi, blagohotno prizanaša. Kuge, lakote
in vojske. reši nas Gospod!

Veličastna slovesnost je bila v nedeljo,
20. t. m. na praznik sv. Bcrnarda v Zatičini.
Slovesno sv. inašo z obilnim spremstvom je
imel prevzvišeni knez in nadškof goriški,
dr. Frančišek B. Sedej, slavnostni govor
pa misionarij P. Klcincnt Clrainpovčan, ki
je bival prej na sv. (iori pri Gorici in je
sedaj v Novem niestu.

Vojni pregled.
Ttalijausko bojišče. — Po uradnem

poročilu 19. t. m. je potekel prejšnji dan na
primorski bojni črti še precej mirno. Na soški
bojni črti scverovzhodno Plavc očistile so naše
čete levi breg reke manjsih oddelkov sovraž-
nika, kateri se je pri Globni in Britofu vguezdil,
ter ujeli 50 Italijanov. Nočni napad proti ne-
kemu oddelku nažc bojne črte južno Vipavske
doline so naši gladko odbili. Pri nekem pod-
jGtju proti neki predpostojanki na bojni črti.
Fleiinstal južnovzhodno Ciina di Boche ujele
so naše četc 60 Italijanov in zaplenile dva
metalca granat. Italijanske oddelke, ki so
zveeer prodirali proti našira postojankam v
odseku Monte Cebio, smo odbili. — Tripoli-
tanski arabski rodovi od francoskega Tunisa'
do angleskcga Egipta so se otrcsli italijan-
skega gospodstva ter prisegajo zvestobo cari-
grajskemu kalifatu in ne priznavajo drugega
vladarja kakor turškega sultana. Tripolis je
za Italijo izgubljen. Verolomstvo Italije nasproti
Avstriji se britko maščuje. Tirol in drugih
,,neodre.šenih'' dežel pa še vedno ni osvojila
in jih tudi nikoli ne bo. — Zadnji teden so
avstrijski letalci s svojimi napadi večinoma
unicili benečansko pristanišče, škoda znaša
inilijone. — Vojaški sotrudnik lista ,,Courant"
javlja, da so zašli Italijani v taktičnrm oziru
po zavzetju Gorico vneugoden položaj, mcdtem
ko so zadobile avstrijske postojanke na višinah
in za Dübrdobsko planoto znatno močnejšo
obrambno inoč. — 21. t. m. se uradno poroča,
da sc ni na iralijanskem bojišču nič posebnega
pripetilo. — Na višinah vzhodno od Gorice
stoji naša armada kakor zid italijanski nasproti.

Rusko bojiščo. — LJradno poročilo
19. t. in. poroča, da so v Bukovini honvedi
in nem.ški hataljoni z osvojitvijo višine Magura
dosegli lep uspeh. Privedli so 600 ujctuikov
in uplenili dve strojnici. Vsi poizkusi Rusov,r

da zopet pridobe opirališče, za katero so se
bili ljuti boji, so so izjalovili. Zahodno od
Zabio vzcli smo manjše, naprej potisnjcne čete
na inejni grebenj Črnahora nazaj. V odseku
Stanislavova in ob Stohodu odbili smo ruske
na[)ade. — Vojni poročevalec javlja 18. t. m.,
da so turške čete, ki so došle v Galicijo, bile
uvrščene v bojno črto in že tudi posegle v boj.
Avstrijske, ogrske in nemške čete pozdrav-
Ijale so viharno svoje nove sobojevnike. Turški
vojaki so vseskozi trdne, brezhibne postave
in izvrstno oprcmljeni. Uvrščcni so tako, da
zavzeuiajo odscko bojne črte, po katerih jim
jc možno priti v stik z našiini kakor tudi
z nemškimi četaini. — V težkih bojih proti
ruski prcinoci ])ostalo je primeroma mirneje,
kar značijo najbolj ogromne izyube pri Brusilovi
ofenzivi. Precej časa bodo Kusi potrebovali,
da obnovč njih bata^one in skladišča inuničije.
Da pa obe sovražni stranki ne držo rok križom,
prieajo boji pri Moldavi in Zabio, v katerih
je priborila armada gonerala kavalerije nad-
vojvode Karla važne us{>ehc. Bili so se hudi
boji na zahodnem bregu Stohoda, kjer je pa
ruska glavna točka, Kowel, ostal za Ruse
ravno tako oddajjen, kakor dosedaj zmiraj.
Uradno i>orocilo 21. t. in. je tedaj ugotovilo,
da Rusi krjub vsem naporom zadnjih dni niso
napredovali niti pri Kowelu, ne proti Lvovu,
še manj pa na potu na Ogrsko, kar smeino
smatrati, če vpoštevamo njih številno premoč,
vže kot zmago nad njimi.

Zalioflno bojišče. — Kakor se poroča
uradno 19. t. m., so ncmško čete s požrtvovalijo
hrabrostjo uspešno kljubovale 18. t. in. silovitim
navalom Francozov in Angležev. Po ljuti topniški
predin'ipravi napadla so angleško-francoska
krdela popoludne severno Somme na 20 kiu
dolgi črti Ovillers-Clery in močno fraucoske
čete desno od Moze proti odseku Thiaumont-
Flcury kakor tudi proti postojankam v gozdu
Chapitre in gorskemu gozdu. Scverno Somuie
trajal je boj pozno v noč. Na več krajih po-
srečilo se je sovražniku udreti v nem.ško
l)rednjo crto, a bil je zopet vržen iz njo. Na
obeli stranoh trdno v neuiških rokah ostalega
Guilleinont ustalil se je sovražnik v pridob-
ftenih jarkih. Mej Guillemont in Maurepas so
Nemci naprej jmtisnjeno črto ponoči na povelje
po načrtu skrajšali. ^voje v celoti izjalovljene
napore je sovražnik plačal z ogromnimi zrtvami.
Nemške čete držc neprcniagljivo svoje posto-
janke. Desno od Moze zlomljen jo ponovni
napad Francozov z najtežjimi izgubaini za
sovražnika. V vzhoduem delu gozda Chapitre
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so Nemci ujeli 100 Francozov. V gorskem
gozdu prepustili so Nemci popolnoma razstre-
Ijene naprcj potisnjenc jarke nasprotniku. —
Po uradncin poročilu 20. t. m. je sovražnik
zasedel kraj Fleury v splošneni pa je bil
odbit. — 21. t. in. se uradno poroča, da je bilo
severno od Somme več posamnih a mocnih
napadov peliote iz Ovillcrs in Pozieres, zahodno
od gozda Fourcaux in ob cesti Clery-Maricourt
kakor tudi napad sovražnika z roenimi grana-
tami pri Maurepas odbitih. Desno od Moze
preprečcn je bil po nemškem topništvu se-
verozahodno urtdbe Thiaumont pripravljen so-
vražni napad. Močnc oddelke metalcev ročnih
granat unicili so Nemci s pchotnim ognjem in
atrojuieami. Na višini Combres sestrelili so
Nemci v dapcm obsegu z razstrelbo sovražno
postojanko.

Balknusko bojišče. — 18. t, m. poroča
se z bolgarsko-nemške črte, da so zasedle
združene čete, ko so premagale upor srbske
donavske divizijc, Florino, 24 kilomotrov južno
od Bitolja, 5 km južno od srbsko-grske nioje.
Vsi predidoči napadalni poizkusi entente so
se izjalovili. mej tern ko jo prvi sunek zdru-
ženih bulgarsko-ncmških čet povzročil prccejšno
luknjo v črto nasprotnikov. Bržkone bo Sarrail
primoran v svojem poročilu prositi za oja-
čenja. — Uradno poročilo 21. t. in. javlja, da
so osvojili Bulgari in Nemci južno in jugo-
vzhodno FJorine goro Bic in grebenj Malareka
in vzhodno od Banice srbske postojanke na
Malka Niclza planini z naskokom vzele. Vsi
napori sovražnika, zopet osvojiti Dzemaat-
Jeri, so bili zaman. Pri Ljumnici odbili so
zavezniki manjši sovražni sunek. Južnozahodno
Dojranskega jezera se živahno bojuje topništvo.

Razna bojišča. — Turški glavni stan
poroča 20. t. m.: Na iraški in pcrzijski bojni
črti nespremenjono. Na desnem krilu kavkaške
bojne črte boji prednjih straž. Sovražnika, ki
je severno prelaza Buglan turške naprej po-
tisnjene postojanke napadcl, so Tiirki pregnali.
Pri tern podjetja so turške eete ujele nekaj
mož in uničile z ognjern neko sovražno baterijo,
ko se je hotcla nastaniti v neki odprti posto-
janki. V središču in na leveni krilu brezpo-
membni krajevni boji. 18. t. m. potopili so
Turki v vodovju zaliva Alexandrette neko
anglcško ladjo ter ujeli 18 mož posadke, mej
temi povejjuika ladje Garterja in štiri častnike.

Na niorjii. — Iz Lugana se poroča
21. t. in., da jc bila pri zadnjeni avstrijskem
letalskem napadu na Benetke popolnoma uničcna
blizu .kolodvora ležeča predilnica „(Jotonificio
Veaeziano", v kateri je bilo zaposlenih 1000
delavcev. — Wolfov urad javlja 20. t. in. iz
Berolina: Po nemskih podmorskih čolnih sta
bila 19. t. m. v vodovju angleškega vzliodnega
obrežja uničena neka manjša križarka in en
rušilcc, nadalje sta bili neka inanjša križarka
in ena linijska ladja po torpeduih zadetkih
težko poškodovani.

Franjo Neubauer.

Junak bajohetu.
Sveti se v solncu, ti brušena, bridka ostrina!
Kakor na stolpu v nebö kipi križ,
ti mi na puški kipiš in blestiš.
V sivega praha oblak je zavita daljfna:
euj iz oblaka topot in peket!
Belce in vranco razloči pogled.
Kouji se vzpenjajo, znoj jih peneči zaliva,
goni pritisk jili oströg. — —
Moj bajonet! Neločljiva sva, nepreinagljiva!
Z nania pogum je in 13og!
Mirno počtikajva! Naj lcsovražnik naskoči!
V krvi se vroči ostrina t i bridka namoči!

Domače
in tuje novice.

Nadvojvoda - prestolonaslednik Karl
Franc Jožef, ki je obhajal 17. avgusta
svoj 29. rojstni dan, je imenovan od cesarja
za gencrala konjenicc in adinirala. Naj
spremlja njega in njegovo družino Božji
blagoslov, srcca inslava vse življenje, katero
niu žclinio do najskrajnejše incje človcske
döbe v globoki udanosti Slovenci-Dolcnjci.

Koncert pri Tučku. Nekatero rodbinc,
ki niso bilo doma 1 5. avgusta so izročile
svojc doneske za Rdcč Križ pozneje mil.
g. prostn dr. Seb. Elbert. Tako se jc zadnjič
iinenovana vsota od 304 kron zvišala na
330 kron.

Sprememba posestva. Grad Pogance
pri Novein mestu z vsem posestvoni je
knpil g. inženir pi. Jos. L a n g e r iz Dunaja
za 340.000 kron. Pred kratkini je kupil
isti gospod tudi graščino Zalog (Breitenau).
Morda pri<le sčasoma zopet v rokc potoin-
ceni oinenjene viteške rodbine tudi starinski
grad Luknja, ki jepa žalibog že preveč trpcl
pod uničevalno roko neusmiljenega easa. —
Nekdanjo Strajnerjevo vilo v Kandiji, sedaj
last g. Julija Elberta v Ljubljani, pa je
kupil sodnik, sedaj nadporočnik-auditor
g. Avgust B a r i c za 16.000 kron.

Vpoklic črnovojnikov. „Grazer Tag-
blatt" javlja z Dunaja, da bodo vsi drugi
ostali črnovojniški letniki poklicani pod
orožje due 10. septembra 1916.

Redovnice iz Gorice. V Ljubljano jc
došlo 20 uršulink-begunk, v Gorici jih jc
v klctch ostalo 9.

Prepovedane igralne karte. C. kr.
policijsko ravnatcljstvo v Ljubljani je z
odlokom z due 14. avgusta 1916, štev.
965/1 Präs. na podlagi § 7 lit. a) zakona
z due 5. maja 1809, drž. zakona št. G66
nadaljno razširjcnje igralnih kart — Slava,
Primorka in. Slovanski tarok — izdanih
od Prvc slovanskc tovarne igralnih kart
d. z. o. z. v Ljubljani ustavilo.

Nevarnosti ni! Kranjski dcželni pred-
scdnik grof A t t e m s jc obiskal te dni
cksct'lcnco gen. polkovnika pi. Boroevica.
Na vprašanje, ako je kaka nevarnost za
naše prebivalstvo, je odvrnil junaški po-
vcljiiik poln zavcsti in upanja: „Nič se
bati, nevarnosti ni!" Te bescde bo sprcjelo
prebivalstvo dcžele z iiajvečjiin veseljein
in hvaležnostjo.

81 letnico rojstnega dneva je obhajal
veeraj 23. avgusta tfil in zdrav velespošto-
vani nadučitelj v ]). g. Janez S a j e v Št.
.lerneju. Bog ohiani občeljubljenega Jubi-
lar ja v njegovi mladeniški svežosti do
skrajne nieje Človeškega živijcnja!

Pogreb Usmiljenega brata č. g. fr.
N a r c J s a jc bil 17. avgusta iz Kandijc
na pokopališče v Šmihel prav slovesen.
Kondukt je vodil milostljivi g. prošt dr.
Siib. Elbcrt z infulo ob velikein spreinstvu
])recastitc sainostanskc in svetne duhov-
ščine in občinstva. Za krsto je- šel tudi
zastopnik lekarnarjcv g. Jos. Bergmann iz
Novega inesta. — Fr. Narcis Radck jc bil
rojen 1H. noveinbra v Veliki ncdelji na
Stajcrskcm. Bil je edini sin premožncga
posestnika Simona Radek. Gimnazijo je
študiral v Varaždinu na Hrvatskem. Ka-
nonik Matunci je bil tisti čas ravnatelj
varaždinske giinnazije, katerega si jc po-
kojni Naicis ohranil v najlepšem spominu.
Pod tein dobriiu vzgojiteljein je dobil mladi
Radek, s krstniin imenom Martin, poklic
za redovni stan. Ko je dovršil spodnjo
giinnazijo, jc vstopil v red Usmiljenih
bratov v Gradcu. Po dovršcncni novicijatu
je narcdil navadno, ko je bil pet in dvajset
let star, pa slovesno redovno obljubo. Prvih
scdein let svojega redovnega življcnja jc
hodil na biro, kjci* je iinel dovolj priložnosti
sc vaditi v ponižnosti in potrpežljivosti,
katcrc Usniiljoni brat vsc svojc življenje
tako zelo potrcbuje. Kcr jc pa konvent
Usmilj. bratov potreboval lekarnarjcv, so
predslojniki fr. Narcisa določili za prakti-
kanta v lekarni, kjer se je mil in študiral
toliko easa, da jc narcdil skušnjo lekar-
narja. Ko jc bil Ida 1HS0 prior Kasijan
Gasscr izvoljcn za redovnega generala, ga
je nadomcstil Narcis kot prior graškoga
konventa. Leta 1888 jc bil Narcis izvoljcn
za priorja v Št. Vidu ob Glini, kjer je bil
obenem tudi lekarnar. Lcta 1899 je bil
Narcis prestavljen v Kandijo, kjer jc vodil
lckarno, doklcr nm ni neozdravljiva bolezen
preprečila tega človckoljubncga dela, za
kaicro, upajmo, uživa sedaj vcrno plačilo.

Oficijelni patrijoticni znak s kranjskim
grbom jc prav lično izpcljan in trpcžno
pozlačen. Je tedaj zares najlcpši spoinin
na pomenljiva lcta svetovnc vojske. Sezite
hitro po njcni, kcr zaloga ni velika! —
Dobiva sc za 3 krone v Novem mestu pri
J. K r a j c c n a s 1. in U r b. IT o r v a t.

Javna dražba premogokopa, Na za-
htevo Splošnega kreditnega društva v Ljub-
ljani bo lO.scptcinbranajavni dražbiprodan
preiiiogokop v Št. Jaiižu na Dolcnjskem, ki
je last šcntjanžke premogokopne družbe v
Karinclu. Ta premogokop, ki ineri 41 eno-
stavnih in 1 dvojno jamsko mero, jc s
pritiklinanii cenjen na 1,858.275 K; naj-
nižji ponuduk znaša 619.425 kron.

Pomiloščeni kaznjenci. Cesar je letos
povodom 80. rojstnega due pomilostil 175
kaznjencev; od teh pripade na niariborsko
moško kaznilnico 1 8 in na žensko kaznilnico
v Begunjili na (lorcnjskcni 7 kaznjencev.

Tretja zimska vojska Kakor se čuje,
šc ni upanja na mir, ker avstrijsko vojno
uiinistrstvo jc razpisalo natcčaj za dobavo
raznih vojaških zimskih potrebščin. Splošno
se govori: do tretjega gre rado, in žalibog
zna tudi v vojneni oziru imeti ta rek
svojo pi-avico. Tudi Francija se bavi z
naredbaini za zimsko vojsko.

Slovenec na Velikem oceanu. Dnc
16. avgusta jc dobil kanonik Žlogar raz-
glednico s saniosloveiiskim napisom iz dalj-
nega Tihega inorja. Dopisnica nosi razločni
poštni peßat Honolulu, Hawaii 14. maj
1916 — torcj je potovala tri inesecc in
en dan. Honolulu jcglavno inesto sandviških
ali hawaiiskih otokov. Poslal niu jo jc ne-
kedanji njegov župljan v Kranjski gori
g. Jakob ( J r e z n a r s Podkorcna, ki je
že več let v miliči Združenih dižav ter
služil žc tudi na Filipinih. Pred leti je
popisal svoje doživljajc v „Amcrikanskeni
vSlovencu" in vožnjo čez Suecki prekop v
Trst. Bog ohrani vrlega mladeniča, da se
kcdaj zdrav in srcčen vrnc v slovcnsko
doniovino!

Na pomoč goriškim beguncem! Pi i-
niorskim begunccm, ki prihajajo tc dni
skozi naše dcžele, dcle vojaške oblasti,
dcloma pa tudi vlada in v Ljubljani po-
scbno tudi ljubljanski okrepčevalni damski
odbor, jcdila in okrepcila. V tem oziru je
za bednike dobro preskrbljcno, toda hudo
jc, kar se tičc oblekc, saj je vcliko begun-
cev, ki nimajo niti najpotrebnejse oblekc.
Prcdsedstvo posredovalnicc za goriške bc-
guncc se obrača zato v sporazuinu s c. kr.
deželno vlado na prebivalstvo s prošnjo, da
se spomni teh revežev in jiin darujc obleke,
katei'o jc oddati na iincnovani posredoval-
nici, Ljubljana, Dunajska ccsta 28 I; lc-ta
bo potcm razdclila oblcko med beguncc.
Za našc drage bratc gre. Odprimo jim srce
v tcb rcsnib, težkih urah in storimo zanje,
kar kdo največ more. Danes nicni, jutri
tcbi. Dobro hi bilo, da bi se tudi s prižnic
naprosilo prebivalstvo, naj iiujno poinaga,
kcr sila jc vclika. Našc Marijinc družbc
zopct na dclo! Naj domoljubne žcnc in
dckleta sestavijo odscke, katcrih naloga
bodi, nemudoma pobrati po hišah obleke
in odejc. Prosimo, da odpošiljatclji blago-
hotno poravnajo tudi poštnino, da se po-
sredovalnice, ki potrcbuje sredstev, ne
obrcmcni. Tudi za vsak, najmanjši dcnarni
dar bo posrcdovalnica zclo hvaležna. Za
našo domovino ti'pe priinorski begunci!
Zato naj jim vsak v zalcdju pomaga.

Iz tirolskega bojišča vojnc poštc 242
pošiljajo naši hiabri fantje vsein čitateljein
in citateljicam Dol. Novic najprisrčnejše
pozdravc z naznanilom, da jim gre scdaj
prav dobro, čcprav šc vcasih polenta malo
zavre. Pribodnjic, če bodo iincli kaj vcč
časa, bodo nam pisali kako sličico iz svojih
dncvnikov. Gorski pozdrav! — Jcnič, Ko-
roška vas pri Rudolfovcm; Anton Kušar,
Vic pii Ljubljani; J. Pint, Trebniverh pri
Semicu; Ucman Jožcf, Koroška vas pri
Novcm incstu.

Ukaz c. kr. deželnega predsednika na
Kranjskem z dne 15. avgusta 1916, št.
524-3/Mob.. glede rabe tuzemskih zastav
pri slovesni manifestaciji dinastične zve-
stobe, državne ali deželne pripadnosti.
Na podlagi odloka gospoda ministra no-
tranjih zadev z dnc 12. avgusta 1916.1.,
št. 18.050/M. L, odrcdim, da sc smcjo —
s pridržkom izdaje splošnib odredb glede
zastav — do nadaljnjega rabiti od tuzemskih

zastav pri slovesni manifestaciji dinastične
zvestobe, državne ali deželne pripadnosti
izkljucno le zastave z belo-rdeco, črno-
rumcno barvo in v deželnih barvah. Kot
dežclne barve imajo vcljati v odloku .c. kr.
ministrstva nolianjih zadev z dne 23. sept.
1848.1., št. 2778/114, zaznamovanc barve
„bela-modra-rdeča", ki se skladajo z de-
želnim grbom. Raba takozvanih starih
dežclnih stanovskih barv „zlatc (rumenc)-
modre-rdeče", katcrc so bile po navedencm
ininistrskoni odloku pridržane izključno le
v last no rabo deželnilrstanov, kot deželnih
barv zasebnikom ni dovoljena in je pod
kaznijo ccs. naredbe z dne 20. aprila 1854.1.,
drž. zak. št. 96, prepovedana. Razen nave-
dcnih tuzemskih zaslav se smejo i>ri takih
slovesnih prilikah kot doslej razobešati
tudi zastave kranjskih niest. — Uporabe
ogrskih zastav in državnih zastav, ki so
z monarhijo v zvezi, se ta odrcdba ne
dotika. Ta ukaz stopi takoj v veljavo.
C. kr. deželni predsednik: Henrik grot Attems s. r.

Padel za domovino. Iz Dolcnj pri-
Leskovcu jc prejel poscstnik Jan. K c r in
to sporočilo: Naznanjam Vam prežalostno
vest, da je Vaš sin Martin (roj.'6.sept. 1896)
danes, to je 1. avgusta ob drugi uri popoldne
umrl. Granata ga jc zadela s tako silo, da
je takoj izdihnil dušo, nakar sino ga tudi
tukaj (Galicija) pokopali. Nežalujte preveč,
saj je to volja Vsuinogočncga. Bog z Vami,
Martinu pa zcmljica lahka! Njegov in Vaš
prijatelj, če tudi nepoznat. Ivan Dermik,
vojna pošta 87.

Nesreča z najdeno bombo. 12 letni
Josip in 8 letni Anton Macarol v Tomaju
na Krasu sta naišla te tlni v gozdiču ne-
razpočcno zažigalno bombo, katero jc bil
najbržc vrgel kak sovražni lctalec. Kakor
so že otroci, sta decka zmagoslavno hitcla
z bombo domov, doma pa s kladivoni
nadujo, da bi vidcla, kaj je v njej. Bomba
se jc kajpak razpočila, nevarno poškodo-
vala dečka in užgala domovanjc, ki je
pogorelo malonc do tal. Dečka so prepcljali
v tržaško bolnico.

Reja domacih zajcev, sestavil stotnik-
avditor dr. Štefan Voszka, vodja zajčarne
5. armadncga poveljstva, in prestavil dipl.
agr. A. Janinik, adjunkt c. kr. kmctijske
družbe kranjske, je knjižica, ki je izšla
s posebnim odobrenjem c. kr. armadnega
poveljstva in jc čisti donos namenjen inva-
lidom iz Soškc fronte. — Založila jo jc
Katoliška Bukvarna v Ljubljani in stane
80 vinarjev tcr obsega 61 strani, z dva-
najstorico poučnih slik in tremi razpredcl-
nicami. Knjižica je vsega priporočila vredna
in želimo, da doseže v vsch slojih prebival-
stva svoj vclckoristcn nainen. „Slovenec"
pise o njcj slcdcco pohvalo, kateri se tudi
mi pridružimo: Knjižica zlasti razpravlja
o postanku domaccga zajca, njegovi naravi
in načinu življenja, o plemenskih vrstah
(s slikami), o hlevih in kletkah (s slikami),
o krmljcnju in krmilih, o plemenitvi in ne-
govanju (s slikami), bolcznih in škodljivcih,
kako je zajca zaklati in kako je njegovo
meso okusno pripraviti (s slikami) in šc
o raznih drugih vprašanjih, ki utcgncjo za-
nimati našc zajčjerejcc. Piiprava zajejega
mesa v domači kuhinji bo gotovo vsakogar
zanimala. Navcdenih je tudi 11 kuharskih
receptor za pripravljanjc raznih okusnih
jedi od zajčjega mesa, ki ni od primerno
starih živali nič slabše kot teletina, po
redilnosti pa je še več vredno. Iinenovana
knjižica je pravo slovensko strokovno dclo
v litcraturi o reji domačih zajcev in jo zato
vsem Slovenccm karuajtoplejc priporoc'amo.

Razglas. I.1, kr. niinistrstvo za javna
drla dovolilo jc giasom odloka z due 6. junija
t. 1, štev. 20.784 XXI c, da sc smejo na
strokovni šoli v Kočcvju otvoriti iičiii tcčaii
po določcncm načitu za invalide. Ti tcčaji,
kateri sc smcjo po priglasitvi v vojni po-
škodovanih ncmškcga jczika zmožnih vsak
čas pričcti, so nastopni: A) S p l o š n i
c l e m en t a r n i t c č a j i : 1) Poduk v pi-
sanju za enoročne; pisanjc z levo roko.
2) Poučcvanjc ncinškcga jczika v besedi
in pisavi, aritmetike in trgovskih računov,
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trgovskih posloynih sestavkov in splošno
domovinoznanstvo. — B) T e č a j i z a
p r a k t i č n e p o k l i c c : 3) Tečaj za ste-
nografijo in strojcpisjc. — 0) T c h n i č n i
tcca . j i: 4) Predavanje z risarskiini vajaini
iz geometrije in stavbenih načrtov. 5) Stro-
kovno risanjc za mizarje, strugarje in re-
zarjc; zadnjc tudi za modeliranje. Invalidi,
kateri se bočejo tcga poduka udeležiti,
naj se zglasijo pri kraujski deželni komisiji
za oskrbovanje iz vojuo sc vrnivših voj-
ščakov v Ljubljani ali neposredno pri rav-
nateljstvu c. kr. strokovne sole za mizarje
v Kocevju in sicer pisiiicno, in naj nave-
dejo tcčaje, katcrih se želijo udeležiti.
Poduk je brezplačen. Stroške za bivanje v
Kočevju in brano nosi, ako jib no pokrije
vojna uprava, gori omenjeno ravnatcljsl.vo.

0 semenu jarega žita. „Kmetovalec"
d. 15. julija 1916 odgovarja na vprašanje
nekega kmetovalca: „Kaj narediti z j a r i in
žitom, ki ni šlo v klasje?" — da so do-
tični posestniki naniesto seniena jarega žita
dobili seinc ozimnega žita, ki je dveletna
rastlina in zato ne gre v klasje. Oiuenja
dalje, da take pritožbe dobajajo od raznib
strani in je škoda, ki jo vsled tega trpe
kmetovalci, silno velika in je to naravna
posledica, ker pri Zavodu za proniet z
žitom iii kmetijskib vešeakov. Nadalje pa
piše, da dotičniin gospodom se ne more
in ne sine nieesar očitati . . . — Pri teni
pač labko vprašamo: komu pa? Kdo je
to zakrivil, da kmetovalci trpe* tolikoškodo?
Poroča se nani, da so v okolici novomeški
komaj dobili seme nazaj in še kakšno je
to! Zrnce drobno, osušeno, niti treljina
navadnega zrna. Za drugo rabo ni, nego
za kokoši. Zdaj pa troški obdelovanja in
spravljiinja. Vsekako bi bilo umcstno, da
vojnožitni zavod to uvažujc in dotične
poljedelcc odškoduje. — Na spomlad je
isti zavod tudi prepozno pošiljal naroeena
semenska žita, tako da so marsikatcri pac
sejali, kar so v zadrcgi dobili. Naj se zdaj
gleda, da pravočasno pošljejo semcna, ker
v 14 dneli se že priene setev. Pa pravo
scme, ki v našib krajib zraste in vspeva.

Dopisi.
Iz Št. Jerneja. Vsepovsod se vršijo

velika romanja na razne kraje in svetišea.
Tudi v naš Novi Lurd pribaja trumoma
romarjev, posebno ob nedeljab in praznikib,
ki se pripeljejo VA vseb krajev. Saj je pa
tudi zelo potrebno, da ravno sedaj o teb
groznib časib skupno kličeino k Bogu za
pomoč. Da pa bodo naše prošnje tem go-
tovejše uslišane, zato se zatekamo z naj-
veejim zaupanjcm k naši in nebeški prcljubi
Materi Mariji, kot naši največji pomočnici.
Marija premore vse pri Bogu, če jo za to
dobroto prisrčno prosimo. To dobro vedo
tudi naši dragi vojaki Slovenci. Zato so
poslali iz fronte lepo veliko sliko v Novi
Lurd v cast in slavo Mariji. Slika inia
v sredini cesarski grb s erkami F. J. I. in
spodaj tri fotografije po 29, 30 in 31 vo-
jakov, torej skupaj z 90 možmi. Crke
pa so potresene z gorskimi cvetlicami in
inabom, kar je vse prav čedno izvršeno.
Podpisi paseglase": Hladnik Martin, Javorjo;
Still's Jože, Replje; Zgonc Martin, Dol. Kro-
novo; Kožete Joban, Mihovca; Tomazin
Anton, Raka; Selan Janez, Prekopa; Selan
Matija, Ježic,a; Kestner Franc, Dobindol.—
V tujski in roinarski knjigi je podpisanib
že veliko štcvilo vojakov, ki so prišli na
dopust in so se prišli priporočit Mariji v
Novi Lurd za nadaljno mogoeno varstvo.

Iz Rake. ŽJalostcn je bil dan v soboto
due 12. avgusta za našo okolico. Okrog
pol 7. ure nas je obiskala mocna nevibta.
Cel dan jc bil lep, a kar namab se je
počrnelo nebo in bliskalo se je in grmelo.
Ulila se je ploba. Med budini dežjein je
padaia dokaj debela toča. Oklcstila je po
nekod vinograde, a posebno obcutne škode
ni naredila. Med nevibto je tudi dvakrat
trešeilo in strela je provzročila v dobre
pol ure oddaljeni vasici Dobrova strašen
požar. Gospodarju Poldetu Bizjaku St. 1

je vpepelil požar vse, le inalcnkost je bila
rcšena. Imel je nainrcč gospodarsko po-
slopje tako urejeno, da se je držalo eno
dnizega in sicer vse pod eno strelio. Polcg
ogroiiinc škode je obžalovati tudi to, da
se ni posrečilo iz bleva izpustiti lepo telico,
ki je v ogiiju poginila. — Druga žrtev
je Jakob Bizjak St. 3, ki mu je pogorelo
vse gospodarsko poslopjc razen biše, in
tretja enaka nesreča pa je zadela sosedo
Ano Nečemer št. 4. Reveži so pomilovanja
vredni, ker v tern strašnem času sc že itak
težko živi. Kako se bo postavil nov dom?
Tern potoni se obrača dopisnik na vsa dobra
srca, posebno pa na premožnejše gospodarje
raške občine, kakor tudi drugib sosednib
krajev, da pomagajo revežein z milodari,
ki se naj blagovolijo pošiljati na župni
urad na Raki proti stoterokratnim: Bog
plačaj! — Treska in hudcga vremena,
reši nas, o Gospod!

Iz Suhe Krajne. Naš ccnjeni naročnik
iz llinj nani jo poslal spis, katerega pač
zelo težko razvozljamo, a vendar ga radi
priobčimo, da izrazimo s tern svoje veselje,
da se potrudi tudi pisanja manj vešč niož
in sporočuje, kakor ve in zna, svojemu
domačeinu listn. Ob eneiii pa naj bode to
skromno poročilo bodrilo za zmožnejše
osebe, ki se pa za edini dolenjski list pre-
malo pobrigajo. — V spomladi smo niislili,
da nani bo vsa krma ostala zunaj, ker
nas je tako malo delavnih moči doma.
Toda kar čuditi se je, kako bitro smo jo
spravili pod strebo in to brez vsake pijače;
šc vodc nani vockrat manjka. K temti
uspebu nam je pomagal Bog z lepim vre-
menom in po drugi strani pa pridnc roke
marljivib žena, in deklet in malib šolarjev.
Dobili smo lepo krmo, četudi manj od lani.
Poljski pridelki bodo srednji. Fižola bo
komaj za seme.

Še nekaj moram povedati. Letos iiuamo
namreč veliko sitnosti s kokoši. Že marsi-
katera žena se je zjokala, ker jej je
zmanjkalo kar cez noč in dan po eno
ali več kokoši. Te prekanjene lisice nam
bodo vso perutnino odnesle. Vcč biš jc, ki
jim je lisica vse pokradla; po pet piščancov
kar naenkrat odnese. Sicer se pa temu ni
začuditi. Teb šmentanili lisic je vedno več.
Poprej je kakšen kmet katero ustrelil, zdaj
pa tega. lie more, ker je moral puško od-
dati. Tudi naš preč. g. župnik so bili često-
krat za lovca, toda imeli so za takšen
posel pač premalo časa. No, zdaj smo dobili
jagre, ki bodo lisice in lisjakc malo polo-
vili; ampak to zvito žival je težko dobiti.

Pred nekaj dnevi sc je naredil en
špas in ravno v isti vasi, kjer je lisica
največ ropala in kjer stanuje tudi jagcr.
Ta lovec je našel namreč lisičjo ljuknjo
s celim lisicjim zarodom, kamor je nosila
lisica kokoši, in naprosi sosede, da bi mu
pomagali ujeti staro lisico. Neko nedeljo
je šlo vse kar je še ljudi pri nas v blačali,
staro in mlado, na lov. Toda ves trud je
bil zastonj. In ravno tisti čas, ko so lovci
stali na gmajni in veliko radovednib va-
ščanov, jc pa predrzna lisica neustrašeno
v vasi lovila in davila svoj plen ter od-
nesla vee kokoši. — Tako je tedaj pri
nas žalostno; naniesto da bi si včasib kmet
privoščil kakšno kokošjc bederce, pa mu
pobrusta tatica lisica kokoši! Sicer pa sedaj
tudi drugod ni boljše. Sliši se in čita od
vseb strani o samib tatovib, roparjib in
morilcib. Drugič kaj vce iz Subc Krajine.

Iz Radovice. Padel je 1. avgusta t. 1.
na bojišču v Galiciji Matija K a p uš in ,
poscstnik na Radovici St. 47, ter bil istega
dnc pokopan na pokopališču v Koroscityu,
kakor s])oroča ženi pokojnega vojni kurat
Franc Malalan z dopisnico z due 6. avgusta.
Rajni je bil priden in skrben gospodar,
rodom Tiro vat, oce štirih otrok v starosti
od enega do devet let. Bival je vec let
v Ameriki, kjer si je prislužil lepe novcc,
se tam oženil ter pred nekaj leti naselil
na Radovici. Pred trerni leti je pogorel,
pa si je kmalu sezidal novo liiso. Bojeval
se je na več krajib, se prebladil iii bil

tri mcsece v bolnici v Karlovcu, odkodcr
je 2. julija odšel v Galicijo, kjer ga jc
doletela sovražna kroglja. N. v in. p.! —
0 Janczu Humljan, posestniku na Boldražu
št. 1, ki so ga Rusi še izpred Premysla
odpeljali v ujetništvo, ni bilo več glasu od
lanskcga novembra. Mislili smo, da ga ni
več med živimi, zdaj pa sta dospeli kar
dve dopisnici, ena ženi in ena župniku,
v katerib sporoča, da je še živ in zdrav
ter se nabaja v Samari na Ruskein, odkoder
je že veekrat pisal, pa kaj, ko nibče nič
prejel ni. Se ve\ da smo mu radi in brž
odpisali. —• Na Vol. mašo je bil tu glavni
sbod ali cerkveno žegnanje. V cerkvi je
imel P. Pavel iz Novega mesta ta dan kar
tri ognjevite govore, v katerib je med drugim
pojasnjcval pomen in važnost III. reda ter
vabil k pristopu. Popoldne je bil sprejem.
Pristopilo je čez 50 novib članov. Orgljal
in petje vodil pa je g. Al. Mibelčič, deželni
poslanec in župan lokviški. Ljudstvo se je
splob z veliko vnemo udeleževalo vseb
pobožnostij. Prišlo jib je precej tudi iz
di'iigih župnij. Obbajanib je bilo blizo 600.
Bil je ta dan kakor kratck oddib v teb
težkih in budib dneb, ko vse staro in
mlado trpi in dela podnevu in .ponoči, kakor
še nikoli. Pa da ni bilo suše in da plesnoba
ne razjeda grozdja — še šc.

Potres v Italiji.
Slovenec pise: Spodnjo Italijo je zopet

zadel uničujoč potres, ki se je pojavil z
istimi znaki, kakor svoj čas pri katastrofi
v Avezzanu. 0 tem potresu poroča Ijub-
ljanska potresna opazovalnica, da že dvajset
let ni bilo tako niocnc potresne perijode.
Aparati so zaznamovali iiajbujši sunek
1G. t. m. ob 9. uri 7 minut dopoldne. Sre-
dišče je oddaljeno čez 300 km od Ljub-
Ijane. — Poročila pravijo, da je žc v noči
od torka na sredo sledil sunek sunku, v
nekaterib krajib je bilo do 16 sunkuv. Naj-
težje so prizadeta mesta Ancona, Pesaro
in Rimini. V Rimini so bili potresni sunki
že v torek precej inoeni; vsled tega je
ljudstvo bivalo na prostem, in le temu je
pripisovati, da je primeroma malo žrtev,
namrec 4. mrtvi in 30 ranjenib. V Pesaru,
kjer je mnogo poslopij poškodovanib, so
morali izprazniti vsa stanovanja — Po
celem obrežju od Ancone do Rimini vlada
izredna panika. Obrežna železnica je na
ninogib inestih razrušena.

Potresni sunki v torek 15. in sredo
16. t. ni. tvorijo le redko sc pojavljajoči
takozvani rojni potres (Scbwarmbeben).
Meteorologi so mnenja, da bo tresenje, ki
se je v torek pričelo, še dalj časa trajalo,
vendar pa upajo, da je potres s svojim
katastrofalnim sunkom že v sredo dosegel
svoj višek.

Najnovejša brzojavka iz Lugana se
glasi: Kljub trudu italijanske cenzure, da
bi prikrila straboto potresa, se vidi iz po-
drobnosti, da so posebno trpeli Rimini,
Pesaro in jadransko obrežje do Ancone.
Priznava se, da je v Rimini mnogo mrtvib.
Vse prebivalstvo biva na prostem. Nibče
se ne sme vrniti v biše. Zasebna poročila
pravijo, da jc porušena polovica mesta.

Poročila o potresni škodi, katera iz-
daja izključno le vlada, ne povedo nie
novega. V Rimini biva prebivalstvo še
vedno na prostem. Tudi sosedni kraji so
močno trpeli. Vcerajsnja nevibta je v mestu
in po deželi povzročila težko škodo. V
Milanu je med drugimi velika predilnica
Albizzate skoro popolno uničena; pri tern
je bilo ubitili 5 delavcev, 4 pa ranjcni. —
Požigi pri Florenci in Veroni so opustošili
cele gozdove in napravili ogromno škodo.

Ti potresni sunki, ki vsled svoje obi-
lice tvorijo izvani'cden pojav, so najbrže,
kakor večina i)otresov v Italiji, tektoničnega
izvora. Tektoničen potres nastane, kadar
deli /emeljske skorjc izprcminjajo svojo
lego. Te izprcincnibc se ne vršc polagoma,
ampak sunkoma, kadar doseže napetost
zciiMjljske skorjc svoj višek, toliko časa,
dokler ni zopetnega ravnotežja.

Loterijske številke.
Gradec, 16.avgusta 54 44 22 56 37

Razvedrilo.
Pritožba. Žcna prišedši domov iz

prodajalne se potoži možu: „Zdaj bo pa
slaba za nas, ker se more vsled draginje
dobiti moka le na karte!" Mož jo potolaži:
„Bi ne bilo slabo, ko bi si ženske naniesto
za krub vzcle karte za jezik." Žena se
pa urno odreže: „Najbolje bi pa še bilo,
ko bi se tudi inoškim dajale karte za jezo
in kletvino!"

Oober odgovor. Ribničan se prekriža
in moli pred jedjo v gostilni. Mladolični
gospodiči pri drugi mizi se mu zaraditega
posmeliujejo. Konccno ga eden zasramo-
valjno vpraša: „Vi oče, ali pri vas doma
vsi tako lepo molijo pied jedjo in po jedi
kakor vi?" — Na to mu mirno odgovori
Ribničan: „Vsi, vsi molijo — saino pre-
šiči in krave v blevu ne!"

Zadnji čas. Gostje: „Ostanite še,
gospod doktor, ostanite!" — Doktor (ka-
zaje na uro): „Ni mogoce; deset minut
manjka še do polnoči in to veste gospoda,
da je })redpo]noüiii spanec najbolji!"

Pozna ga. A.: „Mešetar Janezon je
goljuf, prav navadni lump!" — B.: „Pa
je bil vendar do scdaj vaš najbolj zaupni
prijatelj!" — A.: „Iz tega labko razvi-
dite, da ga dobro poznam!"

Pri zdravniški skušnji. Profesor:
„Gospod kandidat, kaj bi vi storili, če
bi človek, ki ga secirate (raztelesvate),
naenkrat oživel?" — Kandidat: „Vprašal
bi ga, če mu je prav, da ga še miprej
mrcvarimo!"

Rudeč nos. Pivcek: „To je pa res
nekaj sitnega, če ima človek rudeč nos!
Danes me je nekdo vprašal, če imam kaj
praznib stcklcnic na prodaj."

V strelskem jarku. Tujec: „Kako
lepo uravnano!" — Vojak (dolenjec): „Je
res vse ,prav faj' — samo, ko bi bili še
zoper ogenj zavarovani!"

Previdno. A.: Vaš gospodar je, kakor
jc videti, prav osorcn clovek." — B.: „Le
po zunanje; znotraj je pa najboljši človek!"
A.: „Povejte mi torej, kdaj bi mogel ž iijim
znotraj govoriti!"

Dobro znamenje. Učitelj (učencu, ki
je na giavo padel): „Ti si padel iz lestvice
naravnost na glavo ? — 0 ti ncsrečncž ti !
Povej bitro, koliko je devetkrat devet!" —
Ucenec: „Eden in osemdeset." — „Kaj je
glavno incsto na !^panskem ?•' — „Madrid".
„Kdaj je bila bitka pri Kustoci?" — „Lcta
1866 na Kresni dan." — Učitelj: „Hvala
Bogu, možgani se niso pretresli, kakor
se vidi!"

bva K°mata
prav dobro ohranjena, sta na prodaj. Kje?
Se izve pri našem upravništvu. 71-3-2

Naznanilo.
Z ozirom na vedno rastoče cene

kave in drugih potrebščin sva bila pri-
morana zvišati cene raznim okrepcilom,
kakor so razvidne iz cenikov v vsaki
posamezni kavarni. -- P. n. gostje naj
blagohotno upoštevajo, da je naju do tega
dovedla le velika draginja vseh potrebščin
in naj nama tudi zanaprej ohranijo svojo
naklonjenost. 720-1

Z odličnim spoštovanjem
kavarnar S m o l a kavainar SpHchal

Malinov sok
(Himbeersaft) ssladkorjem ali brez sladkorja
izkuban v vsaki množini kupuje, vzorce in
ceno sprejema 68-3-3

I. G i g o v i č , Sisak, Hrvatska.

Izdajato|j in založnik J. Krajec nasl. Odgovorni urednik Urban Horvat. Tisk J. Krajec nasl.


